

凡人善举不断涌现 崇德向善蔚然成风

去年,我市“三风”活动氛围浓厚,
城市文明程度和市民文明素质明显提升

深度挖掘抗疫抗洪、脱贫攻坚、勤劳致富、绿色低碳等“最美”家庭的典型事迹,评选出50户抗疫“最美家庭”;在“新时代赣鄱先锋”选树学活动中,注重工作实绩、群众评价和“三风”方面的社会影响,在全市范围共推荐产生了119名“新时代赣鄱先锋”人选……

2020年,在市委的统一部署下,全市“兴家风、淳民风、正社风”活动始终坚持以弘扬“四德”为主旋律、以崇尚真善美为主基调、以选树先进典型为榜样、以党风政风促民风社风,社会主流价值广泛传播,群众文化生活日益丰富,凡人善举不断涌现,崇德向善蔚然成风,城市文明程度和市民文明素质明显提升。

卢才斌 南昌晚报·爱南昌客户端记者
李海燕 实习生 黄佩琴

崇尚真善美 “三风”活动品牌更靓

南昌县创新推出“全见好人面对面”现场交流活动,进贤县开展“三风”杯军山湖诗歌大赛,安义县举办大型“三风”大舞台”文艺汇演、西湖区“幸福

圆桌会”将“三风”与“三有”活动有机结合……一批具有特色的普惠性、大众化文化品牌,走入千家万户,走入寻常百姓家,走上大众舞台。2020年以来,南昌市以崇尚真善美为主基调,“三风”活动品牌更靓、活力更足、氛围更浓。

市委组织部充分发挥先锋模范作用,全面挖掘在疫情防控、复工复产等重点工作中涌现出来的优秀共产党员和先进党组织,在“新时代赣鄱先锋”选树学活动中,注重工作实绩、群众评价和“三风”方面的社会影响,在全市范围共推荐产生了119名“新时代赣鄱先锋”人选。与此同时,南昌市大力开展贯彻落实《南昌市文明行为促进条例》主题实践活动,让广大市民内化于心、外化于行。2020年以来,全市各级各部门着力坚持、巩固、发展好“最美昌南”“东湖暖心人”“六老六新”“书香青云”“家庭寻美”“文艺轻骑兵”“移风易俗”等特色活动,进一步提升了市民文明素质和城市文明程度,营造了更加文明的良好社会氛围,以实际行动回应了广大群众对美好生活的期待。

选树先进典型 发挥“三风”活动引领作用

南昌市坚持将选树先进典型为榜样作为“三风”活动的主抓手,“三风”活动引领作用发挥更加明显。从群众关注中发现先进典型,确保“选得准”。南

昌市不断加大典型的宣传力度,使推荐评选各类榜样人物的过程,成为树立先进典型、弘扬真善美的过程,有力促进了城市文明程度和市民文明素质不断提升。

市文明办开展道德模范评选表彰和“我推荐、我评议身边好人”先进典型选树;市教育局在全市教育系统评选“抗疫小先锋”“抗疫好老师”“抗疫先进集体”活动;市卫健委重点对援鄂队员、抗疫一线医务人员进行宣传、表彰,在社会上产生了良好的示范效应;市妇联以家庭为阵地,强化思想引领,深度挖掘抗疫抗洪、脱贫攻坚、勤劳致富、绿色低碳、清正廉洁、科学教子、清洁低碳等“最美”家庭的典型事迹,评选出50户抗疫“最美家庭”……我市各级各部门积极组织专门力量,通过演讲、朗诵、情景剧等多种方式,深入到所属乡村、社区、机关、企事业单位,大力开展典型人物事迹报告等宣讲活动,使广大干部群众以典型为榜样,焕发新面貌、激发新动力,营造了崇尚先进、关爱典型、学习榜样、争当优秀的良好氛围。

以榜样育人 推动好声音成强音

“我市始终坚持以选树先进典型为榜样,持续弘扬良好社会风尚。”市“三风”办相关负责人表示,南昌市将把选树典型作为一项经常性工作,按照“四德”标准,注重发现、总结和推荐不同层次具有鲜明时代特征、事迹突出的先进典型,善于归纳提炼先进典型事迹,以典型引路,以榜样育人,突出“层层推”“天天见”“处处敬”“个个帮”“人人学”,推动好声音成强音、好人成“名人”、好人有好报、盆景变风景,在立德树入、以文化人上取得新进展。

我市将进一步完善“党委领导、政府重视、政协牵头、委员带头,上下联动、广泛参与”的“三风”工作格局,将“三风”工作与社会主义核心价值观建设、精神文明创建、市域社会治理现代化建设、平安南昌建设等结合起来,全面提升“三风”工作水平,为彰显省会担当、打造实力之城、山水之城、文化之城、创业之城、英雄之城提供强有力的精神力量和道德支撑。

4学子勇救落水老人 书写新时代青年人的责任与担当

“这都是我应该做的,当时也没有考虑太多,首先想到的就是救人。以后遇到类似的事情,还会毫不犹豫地救人……”昨日,记者联系南昌航空大学前湖校区大二学生裴扬,他语调坚定地说。裴扬就是2019年11月17日与同学李东海、两位学长刘书强和吕虎威一起勇救不慎落水老人的主人翁之一。刘书强、吕虎威、裴扬、李东海的事迹经审核推荐、集中展示、网友点赞评议等环节,荣登中央文明办发布的2020年1月“中国好人榜”名单,位列“中国好人榜”见义勇为类别。

南昌晚报·爱南昌客户端记者
李海燕 实习生 孙小英 文/图

道德模范和身边好人学习宣传

四位学子 合力守住生命的闸门

2019年11月17日13时40分左右,一名老人在南昌航空大学前湖校区天一湖畔散步时,不慎失足跌入湖中。就在这危急时刻,正准备去图书馆的吕虎威首先发现了此情形,便急忙奔向湖边。救人心切但不识水性的他,一边和随后赶到的裴扬合力呼救,一边就近寻找长树枝试图救助老人。

听到呼救声急忙赶来的刘书强见情况已十分危急。水性尚可的他不顾危险与湖水冰凉,越过栏杆,纵身跳入湖中,迅速来到溺水老人身边,他托举起老人,小心而又快速地将老人拖向岸边,最终将老人成功救上了岸。

随后赶来的李东海在其他三位

同学为老人进行急救的同时迅速拨打120急救电话,并拨打电话向校保卫处寻求帮助。“救上岸的老人情况十分危险,嘴唇呈紫黑色,口吐白沫,两眼紧闭。”裴扬说,当时吕虎威先是在老人的胸口按压了几下,没有什么效果,“但吕虎威的行为启发了我,后来我运用军训时所学应急救援知识对溺水老人进行心肺复苏急救,并成功将老人吞咽的水挤压出,老人的唇色逐渐变得红润,眼睛慢慢睁开。”

挑起新时代青年人的 责任与担当

初见裴扬,满脸的微笑,一种莫名的亲切。矮小瘦弱的身形让人很难想象,就是这样一位平凡而又普通的昌航学子,沉着冷静地利用在学校举办的红十字急救课堂中所学



的急救知识,同其他两位同学为老人进行了现场施救,并成功为后续抢救争取了时间。

完成救助后,裴扬没有留下联系方式便默默地继续前往图书馆。

“作为江西高校学子,舍身救人是我的本分。”面对荣誉,裴扬和刘书强、吕虎威、李东海一样,从容淡定,但从容的背后却挑起了新时代青年人的那份责任与担当。